
  
 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
Αθήνα, 05-04-2026 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥΣ : 
(α) Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σταύρο Παπασταύρου 
(β) Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μαργαρίτη Σχοινά 

 

ΘΕΜΑ : Ανάγκη άμεσης λήψης μέτρων για την αντιμετώπιση της εξάπλωσης 

λεσεψιανών μεταναστών (λαγοκέφαλου και λεοντόψαρου) και την στήριξη 
της παράκτιας αλιείας. 

Υπουργοί, 

Θα ήθελα να θέσω υπόψη σας ότι, το πρόβλημα της εξάπλωσης του λαγοκέφαλου και 
του λεοντόψαρου έχει λάβει εφιαλτικές διαστάσεις στην Κρήτη, όπου και έχει 

εξαπλωθεί σε υπερθετικό βαθμό. 
Όπως γνωρίζετε, ο λαγοκέφαλος είναι ένα ψάρι που περιέχει τετροδοτοξίνη, μία 
ιδιαίτερα τοξική ουσία, που μπορεί να προκαλέσει στον ανθρώπινο οργανισμό από 

αναπνευστικά προβλήματα μέχρι και θάνατο. Σημειώνεται ότι, καθώς δεν υπάρχει μέχρι 
σήμερα αντίδοτο, η κατανάλωση λαγοκέφαλου, λόγω της νευροπαραλυτικής τοξίνης 

που περιέχει, μπορεί να προκαλέσει διάφορες αντιδράσεις στον ανθρώπινο οργανισμό: 
παράλυση, αναπνευστική ανεπάρκεια, θάνατο, ενώ πλέον υπάρχουν καταγεγραμμένα 
περιστατικά επιθέσεων σε ανθρώπους. Μάλιστα, από τα είδη λαγοκέφαλου στην 

Ελλάδα, τα 5 έχουν υψηλή τοξικότητα. 
Εξάλλου, οι επαγγελματίες παράκτιοι αλιείς καταγγέλλουν εκτεταμένες ζημίες σε δίχτυα 
και λοιπό αλιευτικό εξοπλισμό, ιδίως από τον λαγοκέφαλο, ο οποίος καταστρέφει και 

το εμπορεύσιμο μέρος του αλιεύματός τους.  
Ταυτόχρονα, οι παράκτιοι αλιείς της Κρήτης διαμαρτύρονται για σημαντική́ μείωση 

παραδοσιακών και εμπορικά ́ αξιοποιήσιμων ειδών, λόγω θήρευσης ή ανταγωνισμού 
από τα εισβολικά είδη, με αποτέλεσμα απώλεια του εισοδήματός τους και αύξηση του 
λειτουργικού τους κόστους.  

Επιπλέον, το λεοντόψαρο, ως ανώτερος θηρευτής, επηρεάζει την ισορροπία της 
θαλάσσιας διατροφικής αλυσίδας, αποδυναμώνοντας πληθυσμούς μικρότερων ιχθύων 

και ασπόνδυλων. Αυτή η αλλοίωση της βιοποικιλότητας απειλεί τη βιωσιμότητα των 
ιχθυαποθεμάτων και την οικολογική ́ σταθερότητα ευαίσθητων θαλάσσιων 
οικοσυστημάτων.  

Είναι βεβαίως γνωστό ότι, σε εθνικό επίπεδο, για  τη λήψη μέτρων, την ενεργοποίηση 
δράσεων και την εφαρμογή́ ενωσιακών διατάξεων αναφορικά με την πρόληψη, την 
ελαχιστοποίηση και τον μετριασμό των δυσμενών επιπτώσεων της εισαγωγής και 

εξάπλωσης των Χωροκατακτητικών Ξένων Ειδών (ΧΞΕ), ορίστηκε, ως Αρμόδια 
Κεντρική Συντονιστική Αρχή, η Διεύθυνση Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος και 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

4488

Ημερομ. Κατάθεσης:

16/4/2026



Βιοποικιλότητας της Γενικής Διεύθυνσης Περιβαλλοντικής Πολιτικής του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, η οποία, μεταξύ άλλων, έχει και την αρμοδιότητα να 

προετοιμάζει δράσεις που ενδεικτικά αφορούν στην εκπόνηση σχεδίων δράσης για τις 
διαδρομές των ΧΞΕ, στον έλεγχο της εξάπλωσης και της εισαγωγής εισβολικών ειδών, 

στην εφαρμογή διαχειριστικών μέτρων για τα ΧΞΕ, στην αποκατάσταση 
οικοσυστημάτων από υποβάθμιση, ζημίες ή καταστροφές λόγω των ΧΞΕ, στη σύνταξη 
και τήρηση του εθνικού καταλόγου.  

Επίσης είναι γνωστό ότι, στο πλαίσιο του ΠΑλΥΘ 2021-2027, προβλέπεται, μεταξύ 
άλλων, η υλοποίηση δράσης για την εφαρμογή λύσεων διαχείρισης ΧΞΕ, στο πλαίσιο 
του ειδικού στόχου 1.6 (Συμβολή στην προστασία και στην αποκατάσταση της 

υδρόβιας βιοποικιλότητας και των υδρόβιων οικοσυστημάτων) και ότι στην παρούσα 
φάση, η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια και 

Θάλασσα» 2021-2027 (ΕΥΔ ΠΑλΥΘ 2021-2027) του ΥΠΑΑΤ ετοιμάζει την 
ενεργοποίηση της εν λόγω δράσης (1.000.000€ συνολική Δημόσια Δαπάνη).  
Εξάλλου όπως γνωρίζουμε, μελετάται δράση, σχετικά με την εφαρμογή προγραμμάτων 

στοχευμένης αλίευσης και καταστροφής λαγοκέφαλων στα Δωδεκάνησα, την Κρήτη 
και την Πελοπόννησο, που θα περιλαμβάνει και τον εκσυγχρονισμό των αλιευτικών 

σκαφών, χωρίς να αυξάνεται η αλιευτική τους ικανότητα.  
 
Επειδή, η εξάπλωση των λεσεψιανών μεταναστών στην Κρήτη, εγκυμονεί σοβαρούς 

κινδύνους για τη δημόσια υγεία, τη βιωσιμότητα της θαλάσσιας πανίδας αλλά και την 
οικονομική ανθεκτικότητα των ψαράδων μας. 

Επειδή, θα πρέπει να περιοριστούν άμεσα οι πληθυσμοί λαγοκέφαλων και 
λεοντόψαρων, που έχουν δημιουργήσει τεράστια προβλήματα και στη θαλάσσια 
πανίδα και στο εισόδημα των παραγωγών. 

Επειδή, είναι αναγκαία η θέσπιση σταθερού μηχανισμού αποζημίωσης για τις απώλειες 
και αποδεδειγμένες ζημιές των παράκτιων αλιέων μας καθώς και ένα σύστημα 
οικονομικών κινήτρων για την στοχευμένη αλίευση των συγκεκριμένων εισβολικών 

ειδών.  
Επειδή, η κάθε καθυστέρηση συντονισμένης παρέμβασης επιβαρύνει ιδιαίτερα τους 

μικρούς και μεσαίους παράκτιους αλιείς, οι οποίοι ήδη αντιμετωπίζουν αυξημένο κόστος 
παραγωγής, μείωση αποθεμάτων και τις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης.  
Επειδή, η Κυβέρνηση παρακολουθεί  συστηματικά την εξέλιξη του φαινομένου και 

αξιοποιεί τα διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία για τη στήριξη των αλιέων και την 
προστασία των θαλάσσιων οικοσυστημάτων. 

 
 
 

Ερωτάσθε : 
(α) Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα λήψης  μέτρων για την αποζημίωση των παράκτιων 
ψαράδων για τις απώλειες και αποδεδειγμένες ζημιές που υφίστανται από τους 

λεσεψιανούς μετανάστες; Τι ποσοστό θα έχει η Κρήτη στην κατανομή των 
υποστηρικτικών δράσεων; 

(β) Ποια άλλα μέτρα προτίθεστε να λάβετε για την προστασία των θαλασσών και των 
παράκτιων αλιέων μας από την εξάπλωση των λεσεψιανών μεταναστών; Με ποιο 
χρονοδιάγραμμα; 

 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
Κωνσταντίνος Β. Κεφαλογιάννης 

Βουλευτής Ν.Δ. Ηρακλείου 




